Musterlösung Klausur (Nachholtermin WS03/04)

Aufgabe 1

[B1] relative Häufigkeit des Merkmals „Konsumententyp“

        h(X=1 )= 0.3;  h(X=2)= 0.6;  h(X=3 )= 0.1

       Grafische Darstellung mittels Stabdiagramm:
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[B2]   Die beiden Merkmale scheinen nicht unabhängig zu sein.

          Kontingenzkoeffizient ist zwischen 0 und 1, also positiv. Hier: eher näher bei eins.

[B3]   Gemeinsame relative Häufigkeit:

	                   y

x
	1
	2

	1
	0.15
	0.15

	2
	0.3
	0.3

	3
	0.05
	0.05


[B4]   Bedingte relative Häufigkeit:

	y

x 
	1
	2

	1
	1/6
	5/6

	2
	2/3
	1/3

	3
	1/2
	1/2


[B5]    Korrelationskoeffizient:
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[B6]    Kleinstquadratezielfunktion:


[image: image2.wmf]å

®

-

-

min

)

(

2

1

0

v

v

Z

b

b

W


Schätzer für 
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Interpretation: Steigt das Alter um ein Jahr, sinken die Konsumgaben um 6 Euro.

36% der Gesamtvarianz werden durch die Regression erklärt.

[B7]     
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Der Median würde niedriger sein, als das arithmetische Mittel (stark rechtsschiefe        Verteilung)

Aufgabe 2

[Z1]    
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(0.024 ist beste Prognose für das unbekannte 
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[Z2]    
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2

1

7

.

0

'

3

.

0

'

-

-

-

×

+

×

=

t

t

t

y

y

y
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einsetzen ergibt:   
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daraus folgt: das Gewicht von  
[image: image14.wmf]2

-

t

y

 ist 
[image: image15.wmf]7

.

0

3

.

0

2

×


[Z3]   
Kleinstquadrate-Ansatz:
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Zielfunktion rekursiv aufbauen

[Z4]     vergangene Werte haben persistenten Einfluss auf zukünftige Werte, also ist ein                

starkes  Abschwächen durch Glättungsparameter (im Betrag klein) nicht sinnvoll

alternativ: Trendmodell     
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[Z5]
zuerst linearisieren:
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dann KQ-Ansatz:
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Daten des Umsatzwachstums werden benötigt

Aufgabe 3

[W1]
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EMBED Equation.3[image: image25.wmf]
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[W2]
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EMBED Equation.3[image: image30.wmf]
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[W3]
P(alle Typ 1)=
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P(keiner Typ 3)=
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P(Typ 1 
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 Typ 3)=  P(Typ 1)+ P(Typ 3)- P(Typ 1 
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 Typ 3)=0.5 


(weil  P(Typ 1 
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 Typ 3)=0)

[W4]   Ansatz: Totale Wahrscheinlichkeit
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